

# 选养老机构,关注“星级”并“四看”

## 需确认机构合法、收费公开、协议合理、交费合规,并增强风险防范意识,远离非法集资

本报讯(记者 韩雯)如今,多元化的养老服务模式,让老人的晚年生活有了更多选择。在面对越来越多的养老机构时,该如何挑选?根据日前出台的《天津市养老机构等级评定管理办法(试行)》,养老机构评定分为五个等级,等级越高,综合能力越强。此外,在选择养老机构时,还要做到“四看”。

### 关注机构等级

《天津市养老机构等级评定管理办法(试行)》所称养老机构是指依法办理登记,并已在属地民政部门备案,为老年人提供全日集中住宿和照料护理服务,床位在10张以上的机构。

养老机构分为五个等级,从低到高依次为一级(★)、二级(★★)、三级(★★★)、四级(★★★★)、五级(★★★★★)。级数

越高,表示其在环境、设施设备、运营管理、服务方面的综合能力越强。

### “四看”机构优劣

除了按等级选择养老机构,还有“四看”也是衡量养老机构好与坏的重要指标。市民政局相关负责人表示,一看机构是否合法。要选择有资质的养老机构,可以在机构内查看其法人登记证书,以及民政部门颁发的养老机构备案证明,也可以通过民政部门的官网或者官方的养老服务网查询已登记备案的养老机构。

二看收费是否公开。养老机构所有收费必须张榜公示。老年人可以在养老机构服务场所、门户网站等显著位置查看预收费的项目、标准等信息。

三看协议是否合理。老年人入住养

老机构时要与养老机构签订协议。签协议前,有权要求养老机构真实、准确地说明预收费收取、使用等相关信息,以及可能存在的风险。要仔细查看合同内容,是否符合民政部和国家工商管理总局共同制定颁布的《养老机构服务合同(示范文本)》。如果遇到不合理格式条款,限制自身权利,减轻或免除机构责任的,老年人有权拒绝。

四看交费是否合规。交费时,要辨别收款账户是否为养老机构账户,不要将钱汇入养老机构所谓关联公司的账户,更不能转入业务员、负责人个人账户。交费后,要向养老机构索要发票,并核对填开的发票内容是否与实际交易一致,对养老机构以收款收据等“白条”替代收款凭证的,有权拒绝。老年人要妥善保管好发票或者其他消费凭证,发生消费纠纷时可以依法依规主张权利。

### 勿信高额回报

“民政部近日印发的《关于加强养老机构预收费监管的指导意见》,为养老机构预收费设定了“天花板”,养老服务预收的周期最长不得超过12个月,对单个老年人收取的押金最多不得超过该老年人月床位费的12倍。”市民政局相关负责人表示,在缴费时,老人尤其要增强风险防范意识,清楚养老机构的本质是提供养老服务,不要相信那些投资返利、高额回报的承诺,谨记高额利诱背后往往都隐藏着巨大的风险,远离非法集资。老年人及其家属在养老机构缴费中,如果遇到问题,可以通过网站留言、拨打电话等方式,向民政部门咨询,了解有关政策要求。如果发现养老机构有涉嫌非法集资的线索,请及时向民政部门投诉举报或者向公安部门报案。

## 国家管网天津LNG二期三阶段投产 新增日气化能力4000万方

本报讯(记者 王睿)近日,国家管网集团液化天然气接收站管理公司天津LNG的3台国产ORV(开架式海水气化器)完成调试并投入使用,标志着国家天然气产供储销体系重点项目——天津LNG二期项目三阶段投产。

天津LNG二期项目三阶段包括ORV、高压泵、SCV(浸没燃烧式气化器)、再冷凝器、6号储罐、低温压缩机,并配备了海水泵、取水口等配套设施。天津LNG首次投用的国产ORV,是一种以海水作为热源的LNG气化关键设备,具有低能耗、零污染的优点,此次应用加快了LNG接收站核心装备的国产化进程。

据了解,3台ORV投入使用后,新增日气化能力4000万方,全站日气化能力达7000万方,可有效提升国家管网集团在华北地区的天然气保供能力;同时,与传统SCV相比,依托ORV,每外输1吨天然气,可节约生产成本70元,全年预计节约5700万元,可减排900万吨二氧化碳,相当于植树约2000万棵。

## 蓟州区 “法官工作室”为企业解惑

本报讯(记者 徐杨)昨日从蓟州区获悉,为更好满足企业法律咨询等服务需求,营造最优法治化营商环境,蓟州区政务服务办联合区人民法院成立“法官工作室”,着力打造便利化、常态化、精准化司法服务。

“您好,我们想咨询一下,企业为员工搭建简易车棚,安装免费电动车充电装置。如果发生电动车丢失,使用充电装置时发生用电事故,企业是否需要承担赔偿责任?”天津博雅鑫鑫磁电科技有限公司相关负责人近日来到“法官工作室”求助。

蓟州区人民法院民事审判第三庭亢立伟庭长给出了详细解答和建议:“我给您四点建议,一是向员工广泛宣传,说明简易车棚和免费充电等设施属于企业非必须福利;二是在车棚和充电装置等醒目位置张贴提示标语,提示用电安全等;三是安装设施时通过消防、安监等部门审核检查;四是如果发生事故,对于责任的划分定会经过事故鉴定等法定程序,案件的审理和判决一定会公平公正。”



## 东丽区首个垃圾分类主题公园开放



本报讯(记者 张清 摄影 孙立伟 通讯员 翟鑫彬)昨日记者从东丽区获悉,东丽区首个垃圾分类主题公园正式向市民开放。该主题公园紧邻东丽区跃进南路海雅园小区,融入生活垃圾分类宣教内容,引导居民处理生活垃圾,合理分类、准确投放,为垃圾分类宣教提供示范基地。

主题公园整体以红蓝绿灰四种垃圾分类颜色为主体,由拱门、立体宣传造型、小游戏、宣传展牌等区域组成,顺着绿道进入公园,可以通过相关图标学习垃圾分类知识。公园以市民喜闻乐见的形式,将生活垃圾分类元素巧妙融入广场景观和设施,集垃圾分类科技性、互动性、趣味性于一体,吸引过往群众驻足观看。园内还种植了16种乔灌木315株,4种宿根花卉440平方米,满足广大市民户外休闲的需求。

## RCEP带来关税优惠红利

# “小吸管”加速布局国际“大市场”

本报讯(记者 马晓冬)近日,在天津海关所属武清海关的监管下,瑞一(中国)科技发展有限公司生产的一批价值17万元的塑料吸管在工厂装车,即将出口日本。凭借海关出具的《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)原产地证书,该批货物在日本可享受约2900元的进口关税减免。

据了解,瑞一公司是武清区的一家塑料

吸管生产企业,其产品销往全球100多个国家和地区。“日本是我们公司重要的销售市场,约占30%的出口份额。RCEP实施后,中日之间首次达成双边关税减免安排,对我们来说是利好消息。预计今年我们的产品可以享受约30万元的进口关税减免,可以进一步提升在日本市场的竞争力。”企业总经理金勤泰介绍。

RCEP是目前全球人口最多、经贸规模

最大、最具发展潜力的自贸协定,共有15个成员国,协定生效后区域内90%以上的货物贸易将最终实现零关税,为企业扩大出口市场、增加贸易机会、改善营商环境、降低中间品和最终品贸易成本提供了有力支持。

今年1至4月,天津海关共为我市企业签发RCEP等自贸协定原产地证书1.8万份,同比增长4.5%。

## 首届教师心理健康运动会举行

本报讯(记者 张雯婧)关注教师的心理健康,是促进学生全面发展和教育高质量发展的前提保障。近日,由教育两委主办的天津市教师心理健康大讲堂暨首届教师心理健康运动会,在天津师范大学举行。

在心理健康大讲堂活动中,3位专家从专业、临床以及实践等不同角度,与教师们分享减压之法。为进一步扩大培训辐射面和覆盖面,讲座内容将被制作成全员继续教育课程资源,供全市教师选学。

讲座结束后,与会教师组成20支团队参加了首届教师心理健康运动会。在激烈的比赛角逐中,参赛教师尽情享受团队运动的快乐,释放工作和生活压力。

## 儿童节前194名散居孤儿获资助

本报讯(记者 韩雯 通讯员 慈轩)在“六一”儿童节即将到来之际,我市194名散居孤儿得到资助款19.4万元,26名孤儿获得表彰。昨日从市慈善协会获悉,由慈善协会与各区慈善协会联合主办,天津海河传媒中心协办的2024年“有爱,不再孤单”慈善助孤活动圆满结束。

“有爱,不再孤单”慈善助孤活动以发动社会捐赠善款、和受助散居孤儿结对子的方式,开展“一人帮一人、一人帮多人、多人帮一人”的资助,每名孤儿获得资助1000元。自2004年活动开展以来,共有数千名个人与数百家单位资助了我市散居孤儿8135人次,总资助额达到860.6万元。

## 市少年警校邀请孩子过“六一”

本报讯(记者 韩雯)如何陪孩子过一个快乐而又难忘的“六一”儿童节?昨日从市少年警校获悉,“六一”儿童节当天,市少年警校在市公安局特警总队(天津少年警校实训基地)举办“我的少警梦”亲子体验营活动,并面向社会接受报名。

此次活动将在6月1日9时至11时30分举办,精心策划推出“我是枪王”“雷霆战警”“装甲洪流”“空中特工”等10大主题活动,并为每名学员准备“六一”专属奖品。市少年警校继续坚持公益性和社会化原则,招募200组家庭,其中,公安民警家庭100组(200人),社会群众家庭100组(200人),共计400人参加。凡家中孩子在8—16岁的家庭有意参与的,可关注“天津市警察协会”微信公众号报名。

## 西青区打造人力资源服务产业园



本报讯(记者 王音 摄影 潘立峰 通讯员 董逢文)日前,西青区人力资源服务产业园核心区正式开园,已吸引27家人力资源服务机构入驻。园区将重点发展高级人才寻访、猎头、薪酬管理等基础业态,探索发展人力资源大数据、人力资本等新兴业态,为西青区产业链发展配强人力资源服务。据了解,西青区人力资源服务产业园核心区,紧邻西青区政务服务办事大厅。我市多所高校拟以专家咨询、讲座培训等方式,为园区提供智力支持。

## 市环保突出问题边督边改公开信息

本报讯 截至2024年5月27日,我市生态环境保护督察工作领导小组办公室共转办群众信访举报件15764件,其中:滨海新区2928件,和平区467件,河东区890件,河西区889件,南开区1022件,河北区696件,红桥区361件,东丽区811件,西青区958件,津南区1036件,北辰区1123件,武清区945件,宝坻区1019件,宁河区682件,静海区1050件,蓟州区831件,海河教育园区36件,市水务局7件,市城市管理委6件,市交通运输委2件,市国资委1件,市生态环境局4件。群众信访举报具体问题调查核实及处理整改情况详见《天津日报》和天津广播的新媒体、北方网、天津市政务网和各级政府网站。

天津市环保督察整改落实信访举报电话和投诉信箱	
专门值班电话:	022-83635046
举报电话受理时间:	工作日8:30—12:00,13:00—17:30
专门邮政信箱:	天津市第89号邮政专用信箱



图片由天津海警局提供

## 远程观察哨“捕获”非法捕捞船

■ 本报记者 张清  
通讯员 司朔天

伏季休渔期,禁止海上非法捕捞水产品。日前,一艘非法捕捞作业的船舶被海警的高倍望远镜盯上了。

“事发时,执法人员正在观察点使用高倍望远镜蹲守侦查,出现在辖区海域的这艘可疑船舶,引起了执法员的注意,疑似非法捕捞。”经研判核实后,天津海警局蔡家堡

工作站执法人员立即采取行动。有所警觉的非法捕捞船迅速逃窜。

天津海警精准狙击检查,最终成功查获涉案船舶1艘,抓获嫌疑人2人。被抓获前,船上人员正在使用“绝户网”等非法网具进行水产品捕捞作业。

天津海警局有关负责人告诉记者,蔡家堡工作在坚持常规的摩托艇海上巡逻等基础上,设立远程观察哨,创新使用高倍望远镜蹲守侦查和陆海协同配合的方法手段,确保辖区安全。

## 迎宾公司:打好“科技+”组合拳 助力企业在绿色发展快车道上转型升级



冷库监控系统

“绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。”随着各行各业对绿色发展理念越来越重视,“科技+”的发展模式成为了发展绿色经济的一条重要赛道,在现代化制造业企业中,绿色发展有哪些打开方式?让我们一起去走进天津二商迎宾肉类食品有限公司,见证绿色发展之路……

迎宾公司是集屠宰分割、肉制品加工、冷藏储运、终端渠道于一体的现代化制造业企业。能源需求量大是肉制品行业的特点,近年来,公司紧跟数字化时代步伐,快速调整发展思路,通过引进智能锅炉、打造智慧冷库、建设光伏发电等举措,全面开启公司高质量发展的绿色

转型升级之路。智能科技为公司绿色低碳发展节能降耗。作为天津市唯一一家大型国有肉类联合加工企业,迎宾公司承担着津门百姓“肉案子”的职责,在生产经营过程中,5.5万吨的冷库系统时时运转,全年无休,锅炉使用率高、能耗大,这一“冷”一“热”是公司运转的基础保障,同时也是公司能源消耗的两大“巨头”。为破解能耗难题,公司对冷库、锅炉进行了智慧升级。一方面通过“智能冷库”建设,实现对冷库的实时监控、异常预警,动态完成数据统计并结合冷库利用情况精准控温,提升冷库运转效率,有效降低了能耗。另一方面,公司引进新式低氮贯流式燃气锅炉,实现智能运行、余热回收、达标排放,直接降低单吨蒸汽天然气消耗量达16%。

屋顶光伏为公司绿色低碳发展充电蓄能。迎宾公司的综合办公楼顶、生产车间顶、冷库屋顶,一排排光伏发电的太阳能板整齐铺开,在阳光照射下源源不断地将光能转化为清洁电能。近两年,迎宾公司陆续在所属建筑约1.2万平方米的可用屋顶铺设光伏发电设备,“光伏+厂房”模

式有效盘活了企业闲置屋顶资源,实现年发电量达200万度,直接减少二氧化碳排放约0.19万吨/年,年节省资金成本近百万。光伏发电项目不仅为公司带来直接的经济收益,又发挥出节能减排的显著效益,开创了产业发展、生态保护和清洁能源建设的多赢局面。

绿色转型就是企业的核心竞争力。在公司高质量发展的快车道上,迎宾公司坚定不移走“科技+绿色+低碳”之路,积极承担节能减排降耗的社会责任,加快打造能源革命先锋企业,将“科技+绿色”的发展模式培育成迎宾新质生产力、新的竞争力,切实擦亮迎宾“绿”的底色,书写迎宾“绿”的篇章,为大力推进全市制造业高端化智能化绿色化发展贡献迎宾力量。

闻志新 姜如琦



光伏发电项目

### 企业简讯 >>>

## 广佛南环正式建成通车

由中国铁建电气化局集团参建的广佛环线城际铁路佛山西至广州南段(广佛南环)于5月26日正式建成通车。广佛南环全长35公里,开通后,广佛南环将与佛肇城际、佛莞城际、莞惠城际实现四线贯通,成为穿梭在粤港澳大湾区腹地的城际交通大动脉。 胡静

## 滨海老旧小区改造项目 举办防汛应急演练活动

日前,中铁十八局天津滨海老旧小区改造项目组织开展防汛应急演练活动。此次演练旨在提高应对极端天气和自然灾害突发事件的应急响应能力,确保汛期能够安全、有序、高效地进行施工。滨海新区住建委、住建中心、美好生活公司等单位观摩本次演练活动。 夏铁